

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Максимовой Ольги Дмитриевны «Законотворчество в Советском государстве в 1917-1936 годах», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Диссертация О.Д. Максимовой «Законотворчество в Советском государстве в 1917-1936 годах» посвящена актуальной и малоизученной теме. Она имеет значимость как в контексте историко-правовых исследований, так и для анализа современного состояния российского парламентаризма и законотворчества, а также будет иметь большое значение для разработки вопросов теории и практики законотворческого процесса.

Новизной исследования можно считать выделение этапов законотворческого процесса в Советской России и в СССР в 1917 – 1936 годах, выяснение роли и значения съездов Советов, ЦИК, его Президиума и Совета Народных Комиссаров в законотворчестве и их взаимодействие между собой. Особого внимания заслуживает часть работы, посвященная истории многопартийности в законодательных органах, что свидетельствует о том, что однопартийная система сложилась в советском государстве далеко не сразу, а партия большевиков изначально была настроена на сотрудничество с другими социалистическим партиями в вопросах законотворчества. В работе убедительно доказано, что Совнарком, хотя и являлся правительственным органом, чрезвычайно активно и достаточно самостоятельно занимался законотворчеством. Во многом такое положение было достигнуто СНК благодаря личному авторитету В.И. Ленина. Поэтому значение СНК как самостоятельного законотворческого органа снижается после образования СССР. Однако и в двадцатые годы прошлого века основная тяжесть законопроектной работы выполнялась Совнаркомом в ущерб его управленческой функции.

Несомненным достоинством работы является использование богатого архивного материала, при помощи которого удалось выяснить многие моменты законодательной деятельности в изучаемый период.

Материалы диссертации могут быть использованы для анализа истории развития российского конституционного права, также они могут быть интересны тем, кто интересуется особенностями отечественного законотворчества.

Структура работы учитывает особенности объекта и предмета исследования и представляется логичной и обоснованной.

Диссертация О.Д. Максимовой является самостоятельным законченным научным исследованием, которое имеет высокую теоретическую и практическую ценность как для развития истории отечественного государства и права, так и для теории права.

Несмотря на несомненные достоинства, можно высказать по работе ряд замечаний.

1. Диссертация Максимовой О.Д. имела бы большую практическую значимость, если бы автор должное внимание уделил проблеме сходств и отличий изученной ею системы высших советских законодательных органов и парламентской системы демократических государств. Тем более, что в свое время Государственная Дума Российской империи была создана по парламентскому образцу.

2. Автор правильно указывает, что законотворчество в федеративном государстве значительно осложнено из-за необходимости согласования интересов центра и регионов. Однако в автореферате данный вопрос лишь упомянут, а в структуре диссертации нет раздела, посвященного этому вопросу. Возможно, именно из-за сложности упомянутой проблемы автор сознательно обошел данный важный момент.

Высказанные замечания являются пожеланиями автору для дальнейшей работы и не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертации на тему «Законотворчество в Советском

государстве в 1917-1936 годах», которая полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора юридических наук в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства РФ от 30 июля 2014 года № 723).

Автор работы Максимова Ольга Дмитриевна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Председатель Конституционного суда
Республики Саха (Якутия),
доктор юридических наук, профессор,




Ким Александр Николаевич

Адрес: 677022, г. Якутск, ул. Ярославского, 24/1

Телефон +7(4112) 43 55 70

E-mail: dr.kim-kimen@mail.ru, a.kimkimen@gmail.com

Юрлице Ким Александра Николаевича заверено.

*Руководитель отдела государственной
службы, кадров и управлений делами
Конституционного суда Республики Саха
(Якутия) Семенова С.В. Соб*

18 марта 2016 года